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Tema 5 - Estructuras de datos sencillas

November 6, 2020

1 Introduccion

o Una estructura de datos es un conjunto de datos referenciados por una sola variable (una
variable que puede guardar varios datos a la vez)

o Array: variable que me permite guardar multiples datos del mismo tipo (en general muchos,
muchos). En Python tenemos algo més o menos equivalente (y mejor) que son las listas y
tuplas

o Registro: variable que me permite guardar algunos datos de tipos distintos. En Python
tenemos diccionarios y objetos

2 Listas

¢ Una coleccion finita, ordenada, heterogénea y mutable de valores
o finita: que tiene un nimero méximo de elementos posibles (que depende del ordenador)

e ordenada: el orden de los elementos importa y ademas puedo usar su posicién para acceder
a cada uno de ellos

o heterogénea: puede guardar datos de tipos distintos (no como los arrays de otros lenguajes)

o mutable: el valor de sus elementos puede cambiar (también el niimero de elementos, puedo
anadir y quitar elementos de las listas)

e En comparacién un string seria una coleccién finita, ordenada, homogéna e inmutable de
letras

e Para declarar una lista: lista = [elementol, elemento2, elemento3]

# Creo una lista de 4 elementos enteros

listal = [1, 2, 3, 4]

# Otra de 5 elementos de tipos distintos

lista2 = [1, "hola", 3.54, False, 3 + 2j]

# Puedo usar el operador + para concatenar listas

lista3 = listal + lista2

print(listal)

print(lista2)

print(lista3)

# Para acceder a un elemento de una lista, uso su 2ndice
# el primero es el 0, puedo usar negativos también

print ("El primer elemento de la lista", listal, "es", listall[0])
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print ("E1l 22 elemento contando por el final de", listal, "es", listall[-2])
# Cambio el valor del primer elemento (las listas son mutables)
listal[0] = "adios"

print("La lista es ahora:", listal)

# Puedo usar operadores de troceamiento como en las cadenas
print("Elementos de", lista3, "entre el O y el 4", 1lista3[0:4])

# Puedo usar operadores de troceamiento para cambiar partes de la lista
# Cambio dos elementos por uno solo

listal[1:3] = ["Pepe"]

print("Ahora la lista es", listal)

# Cambio 3 elementos por 4

lista3[2:5] = [5, 6, 7, 8]

print("Ahora la lista es", lista3)

(1, 2, 3, 4]

[1, 'hola', 3.54, False, (3+2j)]

[1, 2, 3, 4, 1, 'hola', 3.54, False, (3+2j)]

El primer elemento de la lista [1, 2, 3, 4] es 1

El 29 elemento contando por el final de [1, 2, 3, 4] es 3

La lista es ahora: ['adios', 2, 3, 4]

Elementos de [1, 2, 3, 4, 1, 'hola', 3.54, False, (3+2j)] entre el 0 y el 4 [1,
2, 3, 4]

Ahora la lista es ['adios', 'Pepe', 4]

Ahora la lista es [1, 2, 5, 6, 7, 8, 'hola', 3.54, False, (3+2j)]

2.1 Formas de crear listas

« Usando literales: directamente decimos el valor que va tener cada elemento de la lista (sélo
util para listas pequenas)

o Usando variables: copio el valor de la variable en el elemento de la lista. No estoy metiendo
la variable en la lista. Si la variable cambia, la lista no cambia y viceversa.

o Usando otras listas y el operador +: se copian los valores de las otras listas en la nueva lista,
pero no son la misma lista. Si una cambia la otra no

e Usando otras listas y el operador *: me permite repetir partes de listas

# Usando literales

listal = [1, 2, 3, 4, 5, 6]

# Usando wvartables

a, b, c=1, 2, 4

lista2 = [a, b, c]

print("lista2 es ", lista2)

# Si la wvartable a cambia, lista2 mo cambia y viceversa

# Esto se debe a que las vartiables de tipos basicos son inmutables
a=2=8

print("lista2 es ", lista2, "no cambia")

# Usando otras listas

# Lo que hace el operador + es crear coptias de listal y listaZ2,
# no trabaja directamente con ellas
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lista3 = listal + lista2

print("lista3 es ", lista3)

# Intercambio valores entre dos posiciones de listal
listal[0], listal[1] = listal[1], listal[O]
print("listal es ", listal)

# lista3 no wvaria

print("lista3 es ", lista3, "no cambia")

# Usando el operador *

lista4 = lista2 * 2 + ["hola", "adios"] * 5
print("lista4 es ", lista4)

lista2 es [1, 2, 4]

lista2 es [1, 2, 4] no cambia

lista3 es [1, 2, 3, 4, 5, 6, 1, 2, 4]

listal es [2, 1, 3, 4, 5, 6]

lista3 es [1, 2, 3, 4, 5, 6, 1, 2, 4] no cambia

listad es [1, 2, 4, 1, 2, 4, 'hola', 'adios', 'hola', 'adios', 'hola', 'adios',

'hola', 'adios', 'hola', 'adios'l]

2.2 Funciones y operadores que se pueden usar con listas

e len(lista): devuelve la longitud de la lista

o print(lista): imprime la lista entre corchetes

e del(lista): borra todos los elementos de la lista y también la variable. No merece la pena
en general porque Python ya borra de la memoria las variables que no se necesitan.

o del(lista[posicion]): borra el elemento de esa posicién de la lista (con indices negativos
se empieza contando desde el final)

e operador in y not in: me dicen si un elemento estd en una lista o no

print("la longitud de listad es", len(listad))

print("listal es", listal)

# Borramos el primer elemento de lista 1

del(lista1[0])

print("Al borrar el primer elemento, listal es", listal)

# Borramos el segundo por el final

del(listall[-2])

print("Al borrar el segundo elemento por el final, listal es", listal)
print(";Hay un 4 en la listal?", 4 in listal)

la longitud de lista4 es 16

listal es [2, 1, 3, 4, 5, 6]

Al borrar el primer elemento, listal es [1, 3, 4, 5, 6]

Al borrar el segundo elemento por el final, listal es [1, 3, 4, 6]
;Hay un 4 en la listal? True
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2.3 Meétodos de lista

Un método es similar a una funcién, pero si una funcién se invoca como funcion(variable), los
métodos se invocan con variable.metodo() (veremos maés en los temas 6 y 7)

append (elemento): afiade un elemento al final de la lista

insert(posicidn, elemento): inserta un elemento en la posicion que le digo moviendo
el resto hacia el final. Si la posicién no existe lo inserta al final. Puedo usar negativos:
insert(-1, elemento) es equivalente a append(elemento)

extend(lista2): anade los elementos de lista2 a listal. Es equivalente a poner listal =
listal + lista2, pero extend es mas rapido

index (elemento): devuelve la primera posicién de ese elemento en la lista o ERROR si no
estd en la lista (deberfa comprobar antes que el elemento estd)

index(elemento, inicio, final): devuelve la posiciéon de ese elemento entre el inicio y el
final (no incluido)

count (elemento): devuelve cuantas veces el elemento estd en la lista

clear(): borra los elementos de la lista y la pone a la lista vacia (con la funcién del()
también se borraba la variable)

remove (elemento): borra la primera aparicién del elemento en la lista. Error si no estd en
la lista

pop(): borra y DEVUELVE el dltimo elemento de la lista. Deberia siempre asignar el
resultado de pop() a una variable para guardar ese elemento.

pop(posicion): borra y DEVUELVE el elemento de esa posicién (la diferencia con
del(lista[posicion]) es que con del el elemento se pierde)
reverse(): da la vuelta a la lista

sort(): ordena la lista de menor a mayor. Los elementos de la lista deben ser compatibles
(no se pueden ordenar listas con nimeros y string)

listal = [1, 2, 3, 4, 5]

# Inserto un elemento al final

listal.append(23)

print("listal es", listal)

# Se puede hacer también de esta forma, pero es mucho menos eficiente
listal = listal + [23]

print("listal es", listal)

# Inserto un elemento en la posicidn que quiera

listal.insert(2, "hola")

print("listal es", listal)

# Afiado una lista a otra

lista2 = [True, 22.2, 34]

listal.extend(lista2)

print("listal es", listal)

# 0jo, mo usar append en este caso porque afiade la segunda lista como un 4nicoy

—~elemento

listal.append(lista2)
print("listal es", listal)
# Posicion de 'hola' en la lista

if

"hola" in listal:



print("La posicién de 'hola' en la lista es", listal.index("hola"))
# Inserto un 3 en la posticidn 12
listal.insert (12, 3)
print("listal es", listal)
# Posicion del 3 entre la 5 y la 16
print(";En qué posicidén estd el 3 después de la 5 y antes de la 167"
, listal.index(3,5, 16))
print(";Cuantos 23 hay en la lista?", listal.count(23))
# Borramos una lista
lista2 = ['a', 'b', 'c', 'd']
print("lista2 es", lista2)
lista2.clear()
print("Al hacer clear lista2 se vacia:" , lista2)
# Borramos 'hola' de la lista
listal.remove("hola")
print("listal es", listal)
# Quitamos el ultimo elemento de la lista y lo guardamos en la variable
a = listal.popQ
print("listal es", listal)
print("el Gltimo elmento de listal era", a)
# Le damos la vuelta
listal.reverse()
print("listal es", listal)
# ordenando listas (todos los numeros y boolean son compatibles)
lista2 = [3, 6, 21.1, 1, True, 4, 3, 1]
lista2.sort()
print("lista2 es", listal)

listal es [1, 2, 3, 4, 5, 23]

listal es [1, 2, 3, 4, 5, 23, 23]

listal es [1, 2, 'hola', 3, 4, 5, 23, 23]

listal es [1, 2, 'hola', 3, 4, 5, 23, 23, True, 22.2, 34]

listal es [1, 2, 'hola', 3, 4, 5, 23, 23, True, 22.2, 34, [True, 22.2, 34]]
La posicién de 'hola' en la lista es 2

listal es [1, 2, 'hola', 3, 4, 5, 23, 23, True, 22.2, 34, [True, 22.2, 34], 3]
;En qué posicidén estd el 3 después de la 5 y antes de la 167 12

;Cuantos 23 hay en la lista? 2

lista2 es ['a', 'b', 'c', 'd']

Al hacer clear lista2 se vacia: []

listal es [1, 2, 3, 4, 5, 23, 23, True, 22.2, 34, [True, 22.2, 34], 3]
listal es [1, 2, 3, 4, 5, 23, 23, True, 22.2, 34, [True, 22.2, 34]]

el dltimo elmento de listal era 3

listal es [[True, 22.2, 34], 34, 22.2, True, 23, 23, 5, 4, 3, 2, 1]

lista2 es [[True, 22.2, 34], 34, 22.2, True, 23, 23, 5, 4, 3, 2, 1]

2.4 Comparacién de listas

e Podemos utilizar == y !'= para saber si dos listas son iguales o no
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listal

También puedo usar > >= < <= Estos operadores comparan elemento a elemento hasta que
pueden responder. Primero miran el primero, si hay respuesta no miran el segundo

1, 2, 3]

lista2 = [1, 2, 3]

print(";Son listal y lista2 iguales?", listal == lista2)

lista3 = [1, 3]

# listal es menor que lista3 porque el primer elemento diferente que tienen

# es el segundo y ahi 2 < 3

print(";Es listal mayor que lista3?", listal > lista3)

# Son tguales, as? que nmo pueden ser menors

print(";Es listal menor que lista2?", listal < lista2)

# Puedo comparar listas heterogéneas siempre que en la msima posicidn de caday,
—~lista

# el tipo del dato sea el mismo

# Para str mira el cédigo ASCII (A = 65, B = 66, etc.) (a = 97, b = 98, etc)
lista4 = [1, "hola", Truel

listab = [1, "adios", False]

print(";Es lista4 mayor que listab?", listad > listab)

;8on listal y lista2 iguales? True
;Es listal mayor que lista3? False
;Es listal menor que lista2? False
;Es lista4 mayor que listab? True

2.5

listal
lista2

Copia de listas

Si asigno una lista a otra con el operador = no se copian sino que son la misma lista (esto una
caracteristica de los elementos mutables). Nunca se debe asignar una lista a otra

La funcién id() me dice la posicién de memoria de una variable, si dos variables tienen la
misma posicién de memoria es que son la misma variable, es decir, el mismo dato (o conjunto
de datos) con dos nombres distintos

También puedo usar el operador de identidad is que me dice si dos variables son en realidad
la misma

Varias formas de copiar listas

e uso el método copy()

e usando bucles sobre una lista vacia

e usando operadores de troceamiento

e usando el método extend () sobre una lista vacia

(1, 2, 3]
listal

lista2[0] = 9

print(listal)

print(id(listal))

print(id(lista2))

print(";Son la listal y la lista2 la misma?", listal is lista2)
# Copia usando copy



lista2 = listal.copy()
print("Copio usando el método copy()")
print(id(listal))
print (id(1lista2))
print(";Son listal y lista2 iguales?", listal == lista2)
print(";Son la listal y la lista2 la misma?", listal is lista2)
# Copia con un bucle for
lista2 = []
for elemento in listal:
lista2.append(elemento)
print("Copio usando un bucle")
print (id(listal))
print(id(lista2))
print(";Son listal y lista2 iguales?", listal == lista2)
print(";Son la listal y la lista2 la misma?", listal is lista2)
# Copia con operadores de troceamiento
# [:] son todos los elementos de una lista
lista2 = listall:]
print("Copio usando troceamiento")
print(id(listal))
print (id(lista2))
print(";Son listal y lista2 iguales?", listal == lista2)
print(";Son la listal y la lista2 la misma?", listal is lista2)
# Copia usando extend
lista2 = []
lista2.extend(listal)
print(id(listal))
print (id(1lista2))
print(";Son listal y lista2 iguales?", listal == lista2)
print(";Son la listal y la lista2 la misma?", listal is lista2)

9, 2, 3]

103501496

103501496

iSon la listal y la lista2 la misma? True
Copio usando el método copy()

103501496

101011824

;90on listal y lista2 iguales? True

;9on la listal y la lista2 la misma? False
Copio usando un bucle

103501496

103501616

;8on listal y lista2 iguales? True

;9on la listal y la lista2 la misma? False
Copio usando troceamiento

103501496
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103501536

;8on listal y lista2 iguales? True

;9on la listal y la lista2 la misma? False
103501496

103501616

;89on listal y lista2 iguales? True

;9on la listal y la lista2 la misma? False

2.6 Bucles y listas

Generalmente se utilizan bucles for, aunque segtn el caso es mejor usar un bucle u otro. Recomen-
daciones:

e Si lo que quiero es recorrer una lista entera pero no cambiar nada de ella, uso un bucle
for-each

e Si quiero recorrer una lista entera y cambiar algo de ella uso un for con range

e Si quiero recorrer solo parcialmente una lista, uso un while

# Primer ejemplo: sumar los elementos de una lista
# Como quiero recorrer la lista entera y no voy a cambiar nada, uso un fory
—normal
suma = 0
listal = [2, 3, 5, 6]
for elemento in listal:
# En cada tteracidén se copia un elemento de la lista en la variable,
—~elemento,
# trabajo con la copia, mo con el original
# Aunque yo cambiase la vartable elemento, el dato de la lista mo cambiaria
suma += elemento
print (suma)

# Segundo ejemplo: cambiar impares por pares
# Como quiero recorrer la lista entera y cambiar wvalores, uso un for con range
# posicion tomard los walores 0, 1, etc.
for posicion in range(len(listal)):
# Si el elemento de esa posicidén es impar
if listal([posicion] 7% 2 != O:
# Le sumo 1 a ese elemento
listal[posicion] = listal[posicion] + 1
print(listal)

# Tercer ejemplo: buscar st hay algun elemento mayor que 2 en la lista
# No sé si voy a tener que recorrer toda la lista porque si encuentro

# el elemento ya no tengo por qué seguir buscando, asi que uso un while
encontrado = False

posicion = 0

# Sigo buscando si no lo he encontrado y st me quedan elementos

while not encontrado and posicion < len(listal):
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if listall[posicion] > 2:

encontrado = True

else:

posicion = posicion + 1

if encontrado:
print("Hay un elemento mayor que 2 en la posicidén", posicion)

else:

print("No hay elementos mayores que 2")

16

(2, 4, 6, 6]
Hay un elemento mayor que 2 en la posicién 1

3 Tuplas

e Una secuencia ordenada, finita, heterogénea e inmutable de datos

e No puedo cambiar el valor de sus elementos ni afadir o quitar ninguno
e Es una especie de lista de costantes

e tupla = (datol, dato2, dato3)

e Los paréntesis son opcionales

e Formas de crear tuplas:

Usando literales

Usando variables: el valor de la variable se va a copiar en la tupla. Si la variable
cambia, la tupla no.

Usando otra tupla y el operador +: se crea una copia de cada una de las tuplas y
se guarda en esa variable

Usando otra tupla y el operador *: se crea una copia de cada una de las tuplas y
se guarda en esa variable

Usando una lista y haciendo un casting a tupla, con la funcién tuple(lista) (para
pasar de tupla a lista se usa la funcién list (tupla)

#Tupla con literales

tuplal =

(1, 2, 3, 4, 5, "hola")

print("tuplal es", tuplal)
# Se puede hacer sin paréntestis, pero mo se recomienda

tupla2 =

1, 2, 5, 6

print("tupla2 es", tupla2)
# Una tupla de un solo elemento (tengo que poner la coma)

tupla3d =

L)

print("tupla3 es", tupla3)
# Usando variables
a, b, c = 3, 66, False

tuplad =

(a, b, c)

print ("tuplad es", tuplad)

a =13

print("tuplad es", tuplad4, "no cambia")



# Usando el operador +
tuplab = tuplad4 + tupla3
print("tuplab es", tuplab)
# Usando el operador *
tupla6 = tupla3 * 2 + tuplal * 4
print("tupla6 es", tupla6)
# Usando una lista
listal = []
for i in range(5):
listal.append(i)
tupla7 = tuple(listal)
print("listal es", listal)
print("tupla7 es", tupla7)
# Puedo sumar una tupla a si misma, pero nmo debo hacerlo porque realmente estoy
# creando otra variable
tupla8 = (1, 2, 3)
print("El id de tupla8 es", id(tupla8))
tupla8 = tupla8 + (5, 6, 7)
print("Ahora el id es", id(tupla8))
print("tupla8 es", tupla8)
# No puedo cambiar los datos, esto daria error
# tupla8[0] = 7
# Esto ya mo es una tupla, estoy cambiando el tipo de la wvariable,
# no deberia hacerlo nunca
tupla8 = "hola"

tuplal es (1, 2, 3, 4, 5, 'hola')
tupla2 es (1, 2, 5, 6)

tupla3 es (1,)

tuplad es (3, 66, False)

tuplad es (3, 66, False) no cambia
tuplab es (3, 66, False, 1)

tupla6 es (1, 1, 1, 2, 3, 4, 5, 'hola', 1, 2, 3, 4, 5, 'hola', 1, 2, 3, 4, 5,
'hola', 1, 2, 3, 4, 5, 'hola')
listal es [0, 1, 2, 3, 4]

tupla7 es (0, 1, 2, 3, 4)

El id de tupla8 es 97097128

Ahora el id es 97178488

tupla8 es (1, 2, 3, 5, 6, 7)

3.1 ;jPor qué usamos tuplas?

o Porque quiero marcar que algo no va a cambiar y quiero asegurarme de ello (tiene sentido
cuando usamos funciones)

o Porque me lo pide alguien (otro programa, una funcién): porque necesita algo inmutable

e Porque son mas jrapidas? y ocupan algo menos de memoria

10
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3.2

Operadores, funciones y métodos con tuplas

print(tupla): imprime la tupla

type (tupla): me dice que el tipo de la variable es una tupla

id(tupla): me devuelve la direccién de memoria en la que estd guardada la tupla
len(tupla): me devuelve la longitud de la tupla

del(tupla): borro la tupla y la variable. No puedo borrar un solo elemento, solo la tupla
entera

in y not in: para saber si algo estd en la tupla o no

.count (elemento): cuenta cuantas veces aparece un elemento en la tupla
.index(elemento): devuelve la primera posicién del elemento en la tupla o salta un Error si
no esta (deberia usar el operador in antes para asegurarme de que estd)

.index(elemento, inicio, fin): solamente lo busca entre inicio y fin (sin incluir fin)
Operadores de troceamiento [inicio:fin]

print ("Elementos de tupla7 entre el 1 y el 3 (no incluido):", tupla7[1:3])

Elementos de tupla7 entre el 1 y el 3 (no incluido): (1, 2)

4 Empaquetado y desempaquetado

Empaquetar significa guardar varios valores en una tupla/lista

Desempaquetar es guardar los valores de una tupla o lista en variables (tiene sentido cuando
trabajemos con funciones). Cada uno de los elementos de la tupla se copia en una variable.
Necesito tantas variables como elementos tenga la tupla

# Esto es empaquetar (crear una tupla o una lista usando variables)
a, b, c = 3, 66, False

tuplad = (a, b, c)

# Desempaquetado, tengo que tener tantas variables como elementos
# tenga la tupla (st hay mds o menos, salta un error)

# Copio cada valor de la tupla/lista en una variable

tupla9 = (1, 4, "hola", "adios")

a, b, ¢, d = tuplal

print("tupla9 es", tupla9)

print("a contiene tupla9[0]:", a)
print("b contiene tupla9[1]:", b)
print("c contiene tupla9[2]:", c)
print("d contiene tupla9[3]:", d)

tupla9 es (1, 4, 'hola', 'adios')
a contiene tupla9[0]: 1

b contiene tupla9[1]: 4

c contiene tupla9[2]: hola

d contiene tupla9[3]: adios

11



5 Listas anidadas

o Una lista/tupla dentro de otra lista/tupla (en otros lenguajes se conocen como matrices)

[6]:|# Lista anidada: es una lista que tiene dentro 3 listas
mat = [[1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9, 10]]
print("la lista de listas mat es", mat)
# Con esto tmprimo el 8 de la tercera matriz: del elemento 2, dime
# el elemento 1
print (mat[2] [1])
# Con esto cambio el 4 por un "hola": del elemento 1, cambio el O
mat[1] [0] = 'hola'
print("la lista de listas mat es", mat)
# Esto es una lista, cuyos elementos son listas, Yy un elemento de
# su primer elemento es tambén una lista
mat2 = [[1, 2, 3, [11, 12]]1, [4, 5, 6], [7, 8, 9, 10]]
print("la lista de listas mat2 es", mat2)
# Para cambiar el 12 por otra cosa
mat2[0] [3] [1] = "adios"
print (mat2)
# Afiado un 14 a la lista. Ahora tengo una lista cuyos tres primeros
# elementos son listas y el cuarto es un unico wvalor,
# no es una lista
mat2.append(14)
print("la lista de listas mat2 es", mat2)
# Afiado un elemento a la sublista de la primera sublista
mat2[0] [3] .append(13)
print("la lista de listas mat2 es", mat2)
# Las funciones y métodos trabajan con la lista principal
# no entran en las sublistas
print("la longitud de mat2 es", len(mat2))
print(";Hay un 1 en mat2?", 1 in mat2)
print(";Hay un 1 en la primera sublista de mat2?", 1 in mat2[0])
print(";Hay un 11 en la primera sublista de mat2?", 11 in mat2[0])
print(";Hay un 11 en el tltimo elemento de la primera "
+ "sublista de mat2?", 11 in mat2[0][-1])

la lista de listas mat es [[1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9, 10]1]

8

la lista de listas mat es [[1, 2, 3], ['hola', 5, 6], [7, 8, 9, 10]1]

la lista de listas mat2 es [[1, 2, 3, [11, 12]]1, [4, 5, 6], [7, 8, 9, 10]]

[[1, 2, 3, [11, 'adios']], [4, 5, 6], [7, 8, 9, 10]]

la lista de listas mat2 es [[1, 2, 3, [11, 'adios']], [4, 5, 61, [7, 8, 9, 10],

14]
la lista de listas mat2 es [[1, 2, 3, [11, 'adios', 13]], [4, 5, 6], [7, 8, 9,
10], 14]

la longitud de mat2 es 4
;Hay un 1 en mat2? False
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[10]:

;Hay un 1 en la primera sublista de mat2? True
¢Hay un 11 en la primera sublista de mat2? False
;Hay un 11 en el dltimo elemento de la primera sublista de mat2? True

5.1 Copia de listas anidadas

e Si utilizo el signo = no estoy copiando sino que las dos variables son la misma lista

o Si utilizo copy() o troceamiento o bucles for como con listas normales, las listas no son la
misma pero los elementos si lo son. A esto se le llama copia superficial porque no entra a
copiar cada elemento de la sublista sino que la copia entera.

e Si queremos hacer una copia profunda:

e Uso la libreria copy: import copy luego copy.deepcopy()
o Lo hago con bucles anidados (y si tengo més de un nivel de anidamiento tengo que
usar recursividad)

listal = [[1, 2, 31, [4, 5, €], [7, 8, 9, 10]]

# Ahora las dos son la misma (no deberia usarlo)

lista2 = listal

# Puedo comprobarlo con los %d

print("El id de lista2 es", id(lista2))

print("El id de listal es", id(listal))

# 0 con el operador ts

print(";Son listal y lista2 la misma lista?", listal is lista2)
# Uso copy en su lugar: esto es como hacer lista2[0] = listal[0]
# lista2[1] = listal[1] y asi sucesivamente

lista2 = listal.copy()

# Puedo comprobarlo con los %d

print("El id de lista2 es", id(lista2))

print("El id de listal es", id(listal))

# 0 con el operador ts

print(";Son listal y lista2 la misma lista?", listal is lista2)
# Cambio un elemento de una sublista en listaZ

lista2[0] [0] = "hola"

print("lista2 es", lista2)

print("listal es", listal)

print(";Son la primeras sublistas de listal y lista2 la misma?", listal[0] is
—lista2[0])

# Aunque cada una de las sublistas sean iguales, las listas

# madre no lo son, st afiado algo a una, no se afiade a la otra
lista2.append(13)

print("lista2 es", lista2)

print("listal es", listal)

# Usamos un bucle anidado para hacer copia profunda

# Solo funciona bien si las sublistas no contienen listas a su vez
# En el préxzimo tema veremos coémo hacerlo independientemente del

# nivel de anidamiento
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lista2 = []
for item in listal:
# St el elemento no es una lista, lo aftadimos directamente
if not type(item) == list:
lista2.append(item)
else:
# Si es una lista, primero aftadimos una lista vacia
lista2.append([])
# Y ahora copiamos la sublista (-1 es el ultimo
# elemento de lista2)
lista2[-1] = item.copy()

# Ahora ya no son la misma
print("listal es", listal)
print("lista2 es", lista2)
lista2[0] [0] = "no cambia"
print("listal es", listal)
print("lista2 es", lista2)

El id de lista2 es 102110392

El id de listal es 102110392

;9on listal y lista2 la misma lista? True

El id de lista2 es 102064616

El id de listal es 102110392

;9on listal y lista2 la misma lista? False

lista2 es [['hola', 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9, 10]]

listal es [['hola', 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9, 10]]

;0on la primeras sublistas de listal y lista2 la misma? True

lista2 es [['hola', 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9, 10], 13]
listal es [['hola', 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9, 10]]
listal es [['hola', 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9, 10]]
lista2 es [['hola', 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9, 10]]
listal es [['hola', 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9, 10]]

lista2 es [['no cambia', 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9, 10]]

6 Tuplas de listas

o Una tupla cuyo contenido son listas
e Dado que la tupla guarda los punteros a las listas y no las listas en si, se pueden modificar
las listas. Pero no se pueden afiadir o quitar listas de la tupla.

[1]: # Una tupla de listas
tupla = ([1, 2], ["hola", 3, 41)
print("La longitud del primer elemento de la tupla es", len(tuplal0]))
print("El id the tupla es", id(tupla))
# Afiadimos algo al elemento O de la tupla (que es una lista)
tuplal[0] .append(5)
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[3]:

print("la tupla es", tupla)

print("El id the tupla es", id(tupla), "es la misma tupla")
# Cambtamos algo en el elemento 1 de la tupla

tupla[1] [0] = "adios"

print("la tupla es", tupla)

# Borramos una de las listas

tuplal[0] .clear()

print("la tupla es", tupla)

La
El
la
El
la
la

7

longitud del primer elemento de la tupla es 2
id the tupla es 99694912

tupla es ([1, 2, 5], ['hola', 3, 4])

id the tupla es 99694912 es la misma tupla
tupla es ([1, 2, 5], ['adios', 3, 4])

tupla es ([], ['adios', 3, 4])

Diccionarios

Es un conjunto finito, heterogéneo, mutable de datos indexados por clave

La clave es generalemente un str, pero podria ser cualquier tipo inmutable (int, flotante,
tupla, etc.)

dic = {clave: valor, clave2: valor2, clave3: valor3}

Para acceder uso dic[clave], no puedo usar el orden en que estan definidas, no hay concepto
de orden en un diccionario

Parecido a los registros de otros lenguajes. Otros nombres: tablas asociativas, tablas de hash,
arrays asociativos

Si declaro dos claves iguales, el valor de la segunda borra al vlaor de la primera

Si intento obtener el valor de una clave que no existe, salta un error

Para introducir nuevas claves, les doy valor: dic[nueva_clave] = valor

Para borrar una clave uso del(dic[clave])

# Hay dos claves apellido, la segunda borra a la primera
dicl = {"nombre": "Pepe", "apellido": "Pérez", "edad": 18,

"bebe": True, "apellido": "Castro"}

print("El valor de la clave 'nombre' es", dicl["nombre"])
dicl["edad"] = 22

print("dicl es", dicl)

print("El valor de la clave 'apellido' es", dicl["apellido"])

# Esto daria error porque esta clave no existe
# print(dicl["esta clave no existe”])

# Creo una nueva clave (ojo porque podria crear claves sin querer)
dicl["peso"] = 65

print("dicl es", dicl)

# Para borrar una clave

del(dicl["edad"])

print("dicl es", dicl)

# Creo un diccinario vacto
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[4]:

dic2 = {}
print("dic2 es", dic2)

El valor de la clave 'nombre' es Pepe

dicl es {'nombre': 'Pepe', 'apellido': 'Castro', 'edad': 22, 'bebe': True}
El valor de la clave 'apellido' es Castro

dicl es {'nombre': 'Pepe', 'apellido': 'Castro', 'edad': 22, 'bebe': True,

'peso': 65}

dicl es {'nombre': 'Pepe', 'apellido': 'Castro', 'bebe': True, 'peso': 65}
dic2 es {}

7.1 Operadores, funciones y métodos con diccionarios

in y not in me dicen si un diccionario contiene una clave

len(dic): devuelve el nimero de claves

del(dic[clavel): borra esa clave

No se puede usar + para unir dos diccionarios, tampoco = para copiarlos (mismo problema
que con listas)

No puedo usar troceamiento (slicing)

dicl.update(dic2): anade a dicl el diccionario dic2 (copia superficial). Si hay claves
comunes, toman el valor de dic2

.copy(): crea una copia del diccionario (copia superficial)

.clear(): borra claves y valores dejando el diccionario vacio

.get(clave): devuelve el valor de esa clave y si no existe la clave devuelve None. Es mejor
usar get que dic[clavel

.keys(): devuelve una pseudo-lista con todas las claves

.values(): devuelve una pseudo-lista con todos los valores

.items (): devuelve una pseudo-lista con tuplas (clave, valor)

.pop(clave): devuelve el valor de esa clave y borra la clave y el valor

# Veo si u na clave esta en el diccionario

print ("nombre" in dicl)

print ("El nimero de claves es", len(dicl))

dic2 = {"nombre": "Antonia", "notas": [5, 5, 71}
dicl.update(dic2)

print("dicl es", dicl)

print("dic2 es", dic2)

# Es copia superficial

dic2["notas"][0] = 8

print("dicl es", dicl, "también ha cambiado")

print("uso get para una clave que no existe",

dicl.get("clave que no existe"))

# Lista con todas las claves

claves = list(dicl.keys())
print("claves de dicl:" ,claves)

# Borro el dic2

dic2.clear()

print("dic2 ha sido borrado:", dic2)
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# Todos los walores

valores = list(dicl.values())

print("valores de dicl:", valores)

# Claves y wvalores

todos = list(dicl.items())

print("claves y valores de dicl", todos)

# Borra la clave nombre y devuelve su valor que se guarda en n
n = dicl.pop("nombre")

print("El valor de la clave 'nombre' de dicl era", n)
print("dicl es", dicl)

True

El ntmero de claves es 4

dicl es {'nombre': 'Antonia', 'apellido': 'Castro', 'bebe': True, 'peso': 65,
'notas': [5, 5, 71}

dic2 es {'nombre': 'Antonia', 'motas': [5, 5, 71}

dicl es {'nombre': 'Antonia', 'apellido': 'Castro', 'bebe': True, 'peso': 65,

'notas': [8, 5, 7]} también ha cambiado

uso get para una clave que no existe None

claves de dicl: ['nombre', 'apellido', 'bebe', 'peso', 'notas']

dic2 ha sido borrado: {}

valores de dicl: ['Antonia', 'Castro', True, 65, [8, 5, 7]]

claves y valores de dicl [('nombre', 'Antonia'), ('apellido', 'Castro'),
('bebe', True), ('peso', 65), ('notas', [8, 5, 7])]

El valor de la clave 'nombre' de dicl era Antonia

dicl es {'apellido': 'Castro', 'bebe': True, 'peso': 65, 'motas': [8, 5, 71}
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